



HOJA OFICIAL DEL LUNES



EDITADA POR LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

MADRID.—AÑO II.—NUMERO 10.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4.

TELEFONO 10410. APARTADO 775

Glorias del periodismo español

PERIODISMO MADRILEÑO (1788-1888)

(Continuación.)

¡Versitos ahora de don Lucas! ¡No podían faltar! «Carta de una crítica-verbo-palética a un caballero apreciándose de entendido.» Algo de esto, y con bastante mayor gracia, dijo Quevedo en la «Cultilatiniparla» Me parece que el bueno de don Lucas, por mucho que escriba, no llegará jamás a la celebridad.

¡Siete periódicos nada menos, y ninguno me proporciona cuatro líneas para el mío!

Y el director del «Diario» sorbe un abundante polvo de rapé y abre la tapa de un pupitre forrado de verde bayeta, sacando un fajo de papeles.

Reducido a sus propios elementos, manda al impresor, por conducto del criado viejo, la nota que le ha llevado el santero y el parte meteorológico, para el número del 20 de julio de 1788.

Los cultos dicen: San Elías, Santa Librada y Santa Margarita. Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado. De la nota meteorológica, lo más interesante es el termómetro Reamur, que ha señalado a las siete de la mañana 25 grados, a las doce del día 27 grados, y a las cinco de la tarde, 27 grados también.

—Para artículo de entrada—sigue diciéndonos Thewin—tengo aquí varios: *Examen de las ideas de los ciegos*, *Examen de los baños de agua de mar*... Irán cualquier día de estos... don Joaquín Bogantes me ha prometido una carta contestación a la de don Antonio Diego Contreras; pero una cosa es prometer y otra cumplir. También me han anunciado otra carta de un proyectista, para que se establezcan en Madrid, como los hay en París, limpiadores de zapatos, a quienes llaman «decrotteurs». Estos afrancesamientos, aunque sean inútiles y aun absurdos, llaman siempre la atención. Aquí hay otro artículo en turno, *Examen de algunos axiomas populares*, que es muy a propósito. Como es algo corto, pondremos a continuación uno de los *Avisos morales* que tengo preparados. Vaya éste:

«El infeliz gusto que tiene el hombre de hacerlo y decirlo todo, ha pervertido sus ideas. Estimamos más al médico que cura las enfermedades, que al que las previene; más al magistrado que juzga las querrelas que al que las apacigua; más al general que gana batallas que al que sabe evitarlas para nuestro provecho, y más al que nos persuade con su elocuencia que al que nos predica con su buen ejemplo.»

Detrás del «Aviso», una poesía. Por desgracia, hoy no tengo ningún soneto de los dedicados al duque de Aliaga por lo bien que marcha en sus estudios, ni de los que dedican a «La Pirana» sus admiradores; ni don Francisco Gregorio de Salas, a pesar de su fecundidad, me tiene entregada ninguna de sus composiciones después de la que ha disgustado a algunos descontentadizos, a pesar de tener estrofas tan bien tomadas del natural como ésta:

«Erase una mujer vieja y frunciada, Morena, roma, calva y palituerta, Deseñada, arrugada y tierna de ojos Corcovada, pequeña y consumida Y de un color al fin como una muerta. Con verrugas, con fuentes y anteojos, Perdida de obstrucciones y de flatos Y otros mil enfermizos aparatos.»

¡Eal, pondremos la fábula *Júpiter*, puesto que tengo tan poco donde escoger.

Creo que con esto queda bien justificado el carácter literario de la publicación, y, por otra parte, tampoco puedo correrme mucho, porque reclaman espacio las «Noticias particulares de Madrid».

Vaya la primera la del Real Monte de Piedad, honrando así la fundación del virtuoso Piquer. Comprende el estado de empeños y desembargos de la primera semana de junio; anuncia que van a pasar a la sala de ventas 49 lotes, y consigna los socorros del lunes y jueves de esta semana. En dichos días

ha socorrido a 260 personas con reales 54.290, y se ha reintegrado de 68.481, a que ascienden 341 desembargos: las limosnas recibidas para culto de la capilla importan 657 reales.

Para la sección de noticias sueltas tengo el material siguiente: Anuncio del traspaso de la rejería de la Carrera de San Jerónimo, frente a la Fontana de Oro.

El del quitamanchas Juan Manuel García, de la Corredera de San Pablo.

Riña de gallos ingleses en la calle de la Magera: cuatro famosos de aficionados, dos de ellos armados con navajas.

Anuncio de que se darán 50 reales de beneficio al que haya comprado en el Monte, por 30 reales, una cadena de oro de dos ramales, con tres colgantes esmaltados.

Pérdida de relojes: el que ha de entregarse en la Embajada de Portugal, el de la calle del «Limón de la Puebla», el de la «de los Preciados», el de la de Relatores y el de la de Alcalá. Muchos son ná que parecen tantos relojes perdidos.

Sirviente: el eclesiástico joven que pretende ser capellán o encargarse de la educación de un niño (darán razón en el puesto del *Diario* de la Red de San Luis).

Fiestas religiosas: la de la Congregación de Nuestra Señora de la Piedad en la iglesia de San Millán y la de la Real Archicofradía del Santísimo Sacramento de Santa María la Mayor.

Teatros: en el de los Caños del Peral, a las ocho en punto, la ópera bufa titulada *El robo de la aldeana*, en la que hará la parte de primera dama la señora Teresa Oltrabelli. Vamos: hoy no canta la María Jacinta Galli, de la que decíamos recientemente:

...¿Qué es aquesto, Anfión, ¿Qué dulce acento se escucha en los espacios carpetanos?

Ese acento soberano, ese encanto, esa cultura, esa acción y expresión pura que a las rocas moverá es la Galli portentosa que en la corte venturosa de Madrid tenemos ya...

Pero esta noche, como si no la tuviéramos, desde el momento que no canta. Entre los dos actos habrá el baile intitulado *El waushal de Londres*, en el que hay un cuarteto grotesco, nuevo, compuesto por el señor Domingo Magni.

En el de la calle de la Cruz, por la compañía de Martínez, la comedia intitulada *La Xarretiera de Inglaterra*, un sainete y dos tonadillas. Siempre cantarán éstas, como de costumbre, la Francisca Rodríguez, la Lorenza Correa y Miguel Garrido. A las cuatro y media.

En el de la calle del Príncipe, por la compañía de Rivera, la comedia *Pensar mal y obrar peor*, es propia de hombres sin honor, con una tonadilla y el sainete *La venganza del Zurdilho*. (La entrada de anteañoche fué de 1.877 reales).

¡Ah! Y no quiero que se me pase advertir a Fr. Mario Santos, el impresor, que salve la errata de ayer y evite otras análogas para lo sucesivo. Ahí es nada. ¡Hablando de la obra de la calle Angosta de los Peligros, Haber puesto *Monas por Monjas*.

Y el señor Thewin, después de escribir en una cuartilla la rectificación mencionada y de entregarla, en unión de los demás originales, al criado Juan, que se apresuró a llevarlos a la planta baja de la casa donde estaba la imprenta de Hilario Santos con sus dos prensas del antiguo régimen y el despacho principal del *Diario*, quedó en su habitación coordinando otros escritos, a pesar de tener ya completo el número del día 20. Aquel trabajo suplementario tenía su explicación en que el día siguiente era domingo, y Thewin acostumbraba a santificar las fiestas, y el lunes no podía faltar a la corrida de toros, como que en ella habían de matar Francisco Herrera (a) *el Curro*, Joseph Jiménez y Joseph de Castro, por hallarse heridos, de resultas de la anterior corrida Joaquín Rodríguez Costillares y Joseph Delgado, conocido más tarde por *Pepe-Hillo*.

M. OSSORIO y BERNARD

(Continuación.)

ENERO 26 1931

El Rácing de Santander sigue su carrera triunfal y el Real Madrid continúa de derrota en derrota

El Atlético madrileño, a la cabeza de su grupo

(Véase la información en la página tercera.)

Santoral.

Santos Policarpo, Teógenes, obispos, mártires; Paula, viuda; Matilde, reina.

Ejemplares de la Semana.

Día 26 de enero de 1440.—Nace en Baeza el compositor don Bartolomé Ramos de Pareja.

Día 27 de enero de 1861.—Muere el poeta dramático don Antonio Gil y Zárate.

Día 28 de enero de 1806.—Estreno de la comedia «El Barón», de Moratin.

Día 29 de enero de 1822.—Nace el poeta don Juan Francisco Carbo.

Día 30 de enero de 1838.—Nace el célebre actor Emilio Mario.

Día 31 de enero de 1797.—Nace el compositor Francisco Pedro Schubert.

Día 1 de febrero de 1896.—Muere en Madrid el escritor don José de Castro y Serrano.

Actos para hoy.

RESIDENCIA DE SEÑORITAS.—A las seis y media de la tarde, conferencia de don Rafael Alberdi sobre «Lecturas y representaciones».

SOCIEDAD GEOGRAFICA (León, 24).—A las seis y media, sesión pública y conferencia de don Gabriel María Vergara Martín sobre «Algunos refranes, modismos y cantares geográficos que se emplean en la América española o se refieren a ella».

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO.—Comienzo de la Asamblea de la Asociación Nacional de Inspectores de Primera enseñanza.

REAL SOCIEDAD GENERAL DE CAZADORES Y PESCADORES DE ESPAÑA.—Junta general ordinaria en su domicilio social, Bolsa, 40, a las diez de la noche.

Stalin, el dictador de la U. R. S. S., visto y juzgado por su madre

El estado de su salud le impidió ser sacerdote, con gran sentimiento de su progenitora

Nueva York 25.—Los periódicos insertan las declaraciones hechas por la madre de Stalin a un periodista americano, que ha logrado entrevistarse con ella en Tiflis, donde tiene fijada su residencia.

La madre del dictador soviético, anciana venerable, de cabellos de nieve, continúa vistiendo la típica indumentaria de lana de las campesinas de Georgia, aunque su hija le ha dado como residencia el antiguo palacio donde residía el gobernador zarista.

La madre de Stalin ha dicho que ella siempre quiso que su hijo «Soso» (diminutivo georgiano de José) fuese pope de la iglesia ortodoxa, al paso que su esposo intentó en varias ocasiones hacerle aprender el oficio de zapatero.

De las palabras de la anciana, deduce el periodista que en el hogar de la familia Stalin el hijo provocó frecuentes disgustos.

Cuando Stalin tuvo quince años, entró a estudiar en el seminario teológico de Tiflis, en donde permaneció durante cuatro años, observando excelente conducta, y, al parecer, con decidida vocación eclesiástica.

Acercas de lo que sucedió después de los cuatro años de internado religioso, había circulado la versión de que Stalin cambió radicalmente de ideas con la lectura de libros revolucionarios; pero la madre del dictador soviético ha dado al periodista otra versión.

«Soso»—ha dicho la anciana—fue siempre un buen muchacho, y no es cierto que fuese expulsado del seminario sino que fui yo la que le sacé de la rigurosa vida que allí llevaba, en vista del delicado estado de salud. Mi hijo era extraordinariamente estudioso, y su afición a los libros, desmesurada, le hizo adelgazar de tal forma, que los médicos temieron estuviese tuberculoso. Puede usted asegurar al mundo entero que este es el único motivo por el que mi hijo abandonó el seminario, donde era muy querido y estimado por todos y dejé muy buenos recuerdos.

El periodista agrega que, al tratar de estos recuerdos, la madre de Stalin se entristecía hasta saltarse las lágrimas, y que de sus palabras dedujo que hubiera preferido no haberlo sacado del seminario antes que verlo como en la actualidad, erigido en dictador omnipotente de la U. R. S. S.—Atlante.

La «fraternidad» humana

Ciento diez y ocho hombres y seis mujeres aspiran al cargo de verdugo

Praga 25.—Para cubrir la vacante del verdugo Brumarsky, que fué sustituido por haber infringido las disposiciones legales, dejándose intervenir por varios periodistas, fué abierta una convocatoria, cuyo término ha expirado.

Al hacerse públicos los nombres de los ciento diez y ocho individuos que aspiran a ejercer el repugnante cargo, se ha visto que entre ellos figuraban seis mujeres, que reúnen todas las condiciones que la ley exige para ejercer el trágico oficio.

Es creencia general que los aspirantes femeninos serán eliminados del

Poetas épicos y líricos

Fué don Enrique Gil y Carrasco poeta lírico de intensa ternura, de apacible y melancólico idealismo y de suavidad incomparable, aunque alguna vez adolezca de difuso o de incorrecto; novelista que descuella entre los que con mayor fortuna han seguido en España las huellas de Walter Scott; crítico de juicio penetrante, amplio y seguro, y pintor tan galano como discreto y exacto de impresiones de viajes, monumentos, tipos provinciales y escenas de costumbres. En este juicio, de D. Gumersindo Laverde Ruiz, que figura en el prólogo de las obras de Gil, coinciden todos los biógrafos y panegiristas del poeta, cuya temprana muerte lloraron con lágrimas de no fingido pesar.

UNA GOTTA DE ROCIO

Gota de humilde rocío
Delicada,
Sobre las aguas del río
Columpiada;
La brisa de la mañana
Blandamente,
Como lágrima temprana
Intransigente
Mece tu bello arrebol
Vaporoso
Entre los rayos del sol
Carifioso.
¿Eres, di, rico diamante
De Golconda,
Que, en cabellera flotante
Dulce y blanda,
Trajo una Sifide indiana
Por la noche,
Y colgó en hoja liviana
Como un broche?
¿Eres lágrima perdida,
Que mujer
Olvidada y abatida
Vertió ayer?
¿Eres alma de algún niño,
Que murió,
Y que el materno cariño
Demandó?
¿O el gemido de expirante
Juventud,
Que traga pura y radiante
El ataúd,
¿Eres tímida plegaria,
Que alzó al viento
Una virgen solitaria
En un convento?
¿O de amarga despedida
El triste adiós,
Lazo de un alma partida,
¡ay!, entre dos?
Quizá tu frágil belleza,
Quizá tus dulces colores,
Tus cambiantes y puresa,
Y tu esbelta gentileza,
Tus fantásticos albores,
Son imágenes risueñas
De contento y de ventura;
Son citas de una hermosura,
Son las tintas halagüeñas
De alguna mañana pura.
Que acaso bella te alzaste
Entre el cantar de las aves,
Y magnífica ostentaste
Tu purpura y oro suaves,
Y con ellos te enlazaste,
Que acaso en cuna de flores

Viste la lumbre del día,
Y blando soplo de amores
Te llevó una noche umbría
En sus alas de colores.
Y en la rama floreciente
De un almendro descendiente
Oiste trova perdida,
En el perfumado ambiente
Por los ecos repetida.
Ruisenor enamorado
Cantaba encima de ti,
Y junto al tronco arrugado
Oiste un beso robado
A unos labios de rubí.
Misterios, y colores y armonías,
Encierras en tu seno, dulce ser,
Vago reflejo de las glorias mías,
Tímida perla que naciste ayer.
Pero es tan frágil tu existencia
hermosa
Y tu espléndida gala tan fugaz,
Que es un vapor tu purpura vistosa
Que quiebra el ala de un insecto
audaz.
Mañana ¿qué será de tus encantos,
De tus bellos matices, pobre flor?
No habrá pesares para ti, ni llantos,
Ni más recuerdo que mi triste amor.
Si tu vida fué un soplo de ventura,
Si reflejaste el celestial azul,
No caigas, no, sobre esta tierra impura,
Desde tu verde tronco de abedul.
Pídele al sol que con su rayo ardiente
Disipe por los aires tu vivir,
O a un pájaro de pluma reluciente
Que recoja en su pico tu zafir.
Que no naciste tú para este suelo,
Para trocar en lodo tu beldad;
Tú, más baja que espíritu del cielo,
Más alta que la humana vanidad.
Quédate ahí pendiente de tu fama,
Cual blanco mensajero de oración,
Que sólo al verte la esperanza ineflame
Y alienta al quebrantado corazón.
Quizá al pasar un ángel solitario
Te cubrirá con su ala virginal...
Si caes envolverá «rio sudario»
Tu forma vaporosa y celestial.
Enrique GIL.
(1815 - 1846).

LOS CENSOS DE POBLACION DE CHECOSLOVAQUIA EL VIAJE DE SU MAJESTAD EL REY A ANDALUCIA

Protesta de las minorías húngaras

Budapest 25.—En la sesión de la Cámara, el diputado Pakots ha presentado al Gobierno si pensaba protestar cerca de Praga y Bucarest por las arbitrariedades que se han cometido al realizarse los últimos censos de las poblaciones de Checoslovaquia y Rumania.

Cuando se efectuó el censo de Checoslovaquia de 1921—ha dicho el diputado Pakots—se emplearon todos los medios posibles para desnaturalizar la población húngara con amenazas y hasta con violencia de obra.

En esta ocasión, con motivo del reciente censo, las arbitrariedades han sido todavía mayores, en forma que el millón de húngaros existentes en Eslovaquia ha quedado reducido a 748.000.

El citado diputado recuerda que la ley de Checoslovaquia únicamente protege las lenguas habladas por núcleos de población superiores a un veinte por ciento, por lo cual, al falsearse los censos la lengua húngara pierde todos los derechos.

El señor Pakots, ha terminado diciendo que en Rumania se han adoptado idénticos sistemas que en Checoslovaquia para desnaturalizar a los húngaros.

El presidente del Consejo, conde Bethlen, entre grandes ovaciones, ha contestado al interpelante declarando que Hungría no intentaría siquiera intervenir en las cuestiones de orden interior de los países vecinos, pero que se dirigiría a la Sociedad de Naciones, para protestar energicamente por los atropellos de que se hace objeto a las minorías húngaras.—Atlante.

La llegada a Sevilla

Sevilla 25.—A las diez de la mañana, en el expreso de Madrid, llegó Su Majestad el Rey, acompañado del Infante don Alfonso de Borbón y del conde de Maceda. En el mismo tren venían de Madrid un grupo de aristócratas, entre los cuales se contaban los duques de Almazán, Arión, Príncipe de Hohenlohe, marqueses del Mérito y Albenos y el conde de Villagonzalo.

En la estación esperaban al Soberano el Infante don Carlos, sus hijos, las autoridades civiles y militares y numeroso público.

El Rey manifestó al Infante don Carlos y a las autoridades que estaba muy satisfecho del gran recibimiento que se le había hecho a su llegada a esta población.

También elogió el tiempo primaveral que hace en Sevilla.

El Soberano después de revistar a las fuerzas, que le rindieron los honores, marchó al Alcázar, seguido del gobernador civil y el alcalde.

Después de un breve descanso, oyó misa en la capilla del Alcázar, con el Infante don Alfonso, el alcalde y el conde de Maceda.

Embarque para la Marismilla

Sevilla 25.—Después de las once llegó el Rey al embarcadero del Guadalquivir, donde le esperaban el gobernador civil, el arzobispo, el capitán general y las restantes autoridades. Después de saludar a todos los presentes, el Soberano embarcó en el yate «Stephanotis», donde le esperaba su propietario, el duque de Tarifa, siguiendo por el Guadalquivir al desembarcadero de la Marismilla.

Visado por la censura

La Unión Nacional de Funcionarios Civiles aplaza la celebración de la Asamblea, en atención a las circunstancias actuales

En el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, comenzó ayer la celebración de la asamblea anunciada.

Abierta la sesión, el presidente, don Eduardo España, dió cuenta en primer término de haber recibido numerosas cartas de asociados que, por encontrarse enfermos, lamentan no poder asistir y remiten una serie considerable de datos y antecedentes, de verdadera importancia casi todos, y en relación con las reformas llevadas a cabo en los nuevos presupuestos.

Al propio tiempo manifestó también el presidente, haber recibido cartas y requerimientos verbales de numerosos asociados que consideran que estando aún mantenida la previa censura, y no pudiendo tener por tanto los importantes extremos que habían de tratarse en esta asamblea y acuerdos que se adoptasen, la debida publicidad, estimaban preferible la suspensión de esta junta general extraordinaria hasta ocasión más propicia.

La presidencia hizo constar por su parte que al fijarse por la junta central de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, en 24 de diciembre último, la fecha de 25 de enero para la celebración de esta junta general extraordinaria, lo hizo en el supuesto—que en la oportuna acta se hizo constar—de que para el día de hoy (31 días antes de las elecciones para diputados a Cortes) estaría suprimida la previa censura y la deliberación de esta asamblea había de tener la debida, conveniente y necesaria publicidad.

Concedida y sigue concediendo esta junta central importancia grande, verdaderamente excepcional, esta circunstancia, porque si los funcionarios desean y tienen perfectísimo derecho a obtener mejoras y a que desaparezcan designaciones y se subsanen injusticias u olvidos padecidos, desean ante todo—para sus mejoras—la consulta y el asenso de la opinión pública. Y en la actualidad, con el mantenimiento de la previa censura, esto no puede obtenerse, hasta el extremo de que no sólo ha podido lograr

esta junta la publicidad de la documentación, siempre correctísima, respetuosa y bien razonada, dirigida al Excmo. Sr. presidente del Consejo de Ministros, sino ni siquiera la publicación de una de las cartas, dirigida a la junta central por el jefe del Gobierno.

(El señor España dió lectura a esta documentación). «En estas condiciones—sigue diciendo el señor España—y por mucha que sea y es la impaciencia de esta junta por someter públicamente al examen de todos los señores asociados su actuación, y cfrendar a la asamblea la dimisión de sus cargos para que designe la nueva junta que estime más conveniente, esta presidencia somete a la consideración de los señores asociados, aquí presentes, la conveniencia de suspender la celebración de esta junta general extraordinaria, aplazándola hasta que, levantada la previa censura, pueda celebrarse con la publicidad debida, como a la importancia de la misma corresponde, y tanto a los funcionarios como al Gobierno conviene».

Varios señores asociados hicieron uso de la palabra, abundando en las manifestaciones de la presidencia, con cuyas manifestaciones se encontraron todos conformes y además propusieron constase en acta un expreso voto de gracias al señor España por su actuación.

El presidente agradeció las anteriores manifestaciones, que tan unánime acogida habían obtenido pero declaró sinceramente que sin la decidida y eficaz colaboración de todos los miembros de la junta central y la asistencia entusiasta y constante de los asociados de Madrid y provincias, su actuación hubiese carecido de todo mérito y valor.

Seguidamente y por unanimidad, se acordó: Primero: Suspender la junta general extraordinaria, aplazando su celebración para cuando, suprimida la previa censura, estime oportuno celebrarla la junta de gobierno; y Segundo: Que conste en acta un voto de gracias a la junta por su actuación.

CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

Elección del Pleno

En el local de la Cámara de la Propiedad Urbana se han celebrado ayer las elecciones en los diferentes grupos y categorías que forman aquélla, para la designación de los que han de formar el Pleno de la misma.

La lucha ha sido bastante reñida, y el resultado de las elecciones fué el siguiente: Excelentísimo señor conde de Romanones; don Luis de la Peña; don Juan Maroto, don Andrés González Alberti, señor marqués de Torrejuna, ilustrísimo señor don Domingo Rueda, don Cándido Casanueva, don Juan Lafara, don Angel Morales, don Mateo Martínez, don Serafín Palacios, don Miguel Rodríguez, don Nicasio Pérez, don Enrique Flores, don Francisco Alberca, don José González, don Luis Garrido, don Manuel Pérez Rodríguez, don Vicente Crespo, don Francisco Rodríguez, don Dámaso Torán, don José García Plaza.

Este resultado confirmó la reelección de once representantes del Pleno anterior, que con los catorce de nueva elección forman el total del Pleno.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La Junta general de la Asociación de la Prensa se reunirá, en sesión ordinaria, el día 30 de los corrientes, a las diez de la noche, en su domicilio social (plaza del Callao, 4), para tratar del siguiente:

- Orden del día 1.—Lectura y aprobación, si la mereceran, de las cuentas correspondientes al año 1930. 2.—Propuesta de admisión de socios formulada por el Comité de Ingreso y Permanencia. 3.—Manifestaciones de la Junta directiva. 4.—Ruegos, preguntas y proposiciones de los señores asociados.

LOS EX SOLDADOS SIN TRABAJO AVANZAN HACIA WASHINGTON

Filadelfia 25.—Se han reunido en la plaza principal de esta ciudad 200 obreros sin trabajo y ex combatientes, muchos de los cuales iban vestidos con el viejo uniforme.

Una vez reunidos se formularon proposiciones y decidieron emprender la marcha hacia Washington para solicitar del presidente Hoover que se activen las disposiciones para atender a los ex soldados, que se encuentran sin trabajo.

Durante el trayecto, que es de 200 kilómetros, las filas de los sin trabajo se irán engrandeciendo con los obreros de las diversas poblaciones.—Fabra.

LA CONFERENCIA DEL DESARME

¿Presidirá América? Nueva York 25.—Se cree que el Gobierno estudia la posibilidad de que se hiciera a América el ofrecimiento de ocupar la presidencia de la próxima conferencia mundial del desarme.—Fabra.

MUERTE DEL DOCTOR GALATAYUD

Anteayer falleció en Madrid el doctor don Celedonio Galatayud Costa, catedrático de Radiología y Electrológica Médicas de la Universidad Central.

El doctor Galatayud venia padeciendo desde hace algún tiempo una afección crónica del aparato respiratorio, recrudescida durante estos últimos días por un estado gripal agudo, que ha motivado el funesto desenlace.

La figura médica del doctor Galatayud era bien conocida de todos. Su labor como electrólogo fué muy intensa y fértil, siendo el primero que se ocupó en España de relacionar la electricidad con la Medicina. En la actualidad, el doctor Galatayud, dedicaba gran atención a la magnífica y original instalación de electrología médica y rayos X de la Facultad de Medicina, por él ideada.

No hace mucho, el doctor Galatayud realizó un viaje a Norteamérica, de gran interés científico y de relación, regresando a España con nuevas orientaciones, que se proponía llevar a efecto inmediatamente.

El doctor Galatayud, además de es catedrático de extraordinarias dotes, era clínico eminente e investigador infatigable. Desde hace algunos años desempeñaba el cargo de especialista radiólogo de la Asociación de la Prensa. Sus méritos personales eran también muy estimables, pues a una gran bondad unía una extraordinaria simpatía y afabilidad.

Ayer se verificó el conducción del cadáver al cementerio de la Almudena, donde recibió cristiana sepultura. Descanse en paz el ilustre radiólogo.

EL GOBIERNO INGLES Y LA INDIA

Miembros del comité ejecutivo en libertad.—Declaraciones del virrey

Nueva Delhi 25.—El Sr. Gandhi y los demás miembros del Comité Ejecutivo del Congreso Nacionalista han sido puestos en libertad, sin condiciones, por orden del virrey.

La decisión de lord Irving ha sido objeto de una declaración pública en la que dice, entre otras cosas, que a fin de poner a los miembros del Comité Ejecutivo del Congreso nacional indio en condiciones de examinar los términos de la declaración hecha el 19 de enero último por el señor Mac Donald, mi gobierno, después de haber consultado los gobiernos locales, ha decidido que todos los miembros del Comité Ejecutivo en cuestión, sean completamente libres de entablar negociaciones entre sí y con los que han sido miembros del Comité Ejecutivo desde primero de enero de 1930.

Se cree que los prisioneros serán libertados el lunes por la tarde.

La declaración del virrey añade que, con objeto de asegurar el carácter legal de las reuniones que los jefes del Comité Nacional quieren celebrar, se derogaron todos los decretos por los que se había declarado ilegales estos Comités por los gobiernos locales. Finalmente, se dictan las normas para la libertad inmediata de Gandhi y demás miembros de los Comités Ejecutivos.—Radio.

El Trabajo

La huelga en Artes Gráficas

Gran animación se advirtió ayer en la Casa del Pueblo. La huelga en Artes Gráficas, la junta general ordinaria del ramo de gas y electricidad, la elección de Directiva en la de albañiles, y un congreso regional socialista, le daban concurrencia y dinamismo extraordinarios.

Durante la mañana, el personal de la secretaría de Artes Gráficas se dedicó a recibir y abonar las nóminas del personal obrero de las numerosas imprentas de Madrid, que está en huelga. La consigna era, según los delegados iban entregando las nóminas, hacerles saber que la huelga persistía, y recomendarles que así lo notificaran a todos los equipos.

Para conocimiento de los huelguistas, se repartió una nota, en la que se les daba cuenta del curso de la huelga.

En la nota se detallan las casas que han firmado las bases.

En la Casa del Pueblo no se celebró ayer acto alguno colectivo relacionado con la huelga. El día de hoy lo dedicarán a pasar lista, y acaso la semana que entra lleven a efecto un acto social, al que los huelguistas conceden importancia.

Congreso de Juventudes Socialistas

A las diez y media de la mañana de ayer, y en el arroyo bar de la terraza de la Casa del Pueblo, se inauguró el Congreso Regional de Castilla la Nueva, de Juventudes Socialistas, con asistencia de 19 delegados y representación de 16 poblaciones. De la provincia de Madrid enviaron sus representantes los siguientes pueblos: Manzanares, Chamartín de la Rosa, Carabanchel Bajo, Barajas, Pueblo Nuevo y Vallecas.

Presidió el acto Rodrigo Muñoz, e hicieron uso de la palabra Anselmo Vázquez, representante de la Escuela Obrera, y Enrique Montijo, que lo era de la Unión.

En la sesión de la mañana se acordó dirigir un telegrama de pésame a la familia del señor Llaneza y enviar un saludo a los presos políticos. Nombráronse también las ponencias de Cuentas, Política, Renovación, Propaganda y Reforma de Reglamento.

El Comité dió cuenta de una ponencia sobre la campaña social efectuada en Toledo y Ciudad Real, que fué aprobada, y se acordó que a las cuatro de la tarde se reuniesen las Ponencias, y a las nueve de la noche, otra vez el Congreso, así como que en el día de hoy los congresistas visitaran la «Gráfica Socialista» y la Mutualidad Obrera.

Nueva Directiva

En la elección celebrada ayer resultó elegida la siguiente Junta directiva de la Sociedad de Albañiles:

Presidente, Francisco Molina Egrecnas; vicepresidente, Angel Abad Albo; vocal segundo, Antonio Pérez Arbar; vocal tercero, Miguel Acosta Serrano; vocal cuarto, Vicente de Luis de la Paz; vocal sexto, Clemente Obeso García.

Junta de discusión

Presidente, Luis Mena Frados; vicepresidente, Juan García García; secretario segundo, Alberto Pizarro Román.

El Teatro

«Chorizos» y «Polacos»

El motivo que dió origen a estos nombres fué el siguiente:

Francisco Kubert, por otro nombre «Franchon», fué causa del remoque de «Chorizos», que se dió en 1742 a los individuos de la compañía que bajo la dirección de Manuel Palomino actuaba en el teatro del Príncipe, con motivo de ciertos chorizos que aquél comía en un entremés; y habiéndose hallado una tarde sin ellos, hizo tales y tan graciosas exclamaciones contra el encargado de llevar los chorizos, que era el guardarropa de la compañía, y movió tanto la risa de los espectadores, que desde entonces se llamó a éstos, o sea a los concurrentes al teatro del Príncipe, los «Chorizos».

El origen del nombre de los «Polacos» es debido al afecto que siempre tuvo a la compañía del corral de la Cruz un religioso trinitario, llamado vulgarmente el padre «Polaco», quien era tenido en la corte por muy inteligente en el difícil arte de jugar y ejecutar comedias.

Llegaron con el tiempo a señalarse tanto estos dos partidos, que se dividieron en cuadrillas, llevando públicamente sus distintivos, que fueron, los «Chorizos» una cinta de color de oro, y los «Polacos» un azul celeste. Muchas veces ambos partidos llegaron a las manos por defender la primacía de un actor o actriz del Príncipe sobre otros.

La Cruz, o viceversa, y por humillar con reciflas y otras hostiles manifestaciones las obras que en uno u otro corral se representaban.

Varias noticias

En el teatro de la Comedia, y con la representación de «Las de Cádiz», se ha celebrado la velada correspondiente al mes en curso.

En la interpretación de la obra se hicieron aplaudir las señoritas Aurelia de Noveci, «Virgilia» Lares, Conchita Campos, Rosita Flores, Leonor Lapoultte, Juana Lorente y la señora Cobos.

Se encuentra restablecido de la grave dolencia que lo aquejó días pasados el gerente de los negocios de Enrique Chicote, aplaudido actor y hombre de gran popularidad en el mundo teatral, don Antonio Fanosa.

El veterano e ilustre actor Enrique Chicote, está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de habersele concedido la gran cruz de Alfonso XII. A estas demostraciones de amistad y afecto, unimos la nuestra, muy sincera.

Carmen Ortega ha estrenado en el Politeama de Barcelona, el juguete cómico de Muñoz Seca y Enrique García Álvarez, recientemente fallecido en Madrid, «La academia».

Arturo Lledó ha sustituido a Faustino Bretaña en la compañía de Celia Gámez. El notable actor cómico hizo su presentación en el teatro Cómico de Barcelona con «El ceñidor de Dianas».

Los franceses cuentan desde ayer con «miss Francia»

Los españoles también tenemos «miss España»

«MISS GASCUNA» ASCIENDE A «MISS FRANCIA»

París 24.—En el salón del diario «Le Journal» se ha celebrado esta tarde, por quinta vez, el acto de elegir a la mujer más bella de Francia.

El año pasado, como se recordará, fué elegida la señorita Ivette Labrousse, y este año lo ha sido una muchacha que habita en Agen, donde reside su familia, y se llama Jeanne Juilla. Fué elegida entre 150 concursantes.

LA BELLEZA MANCHEGA CONVERTIDA EN «MISS ESPAÑA», AUNQUE CERVANTES PROTESTE CONTRA EL TRATAMIENTO EXOTICO

El salón del Metropolitano era anoche, durante la fiesta regional organizada por la Casa Central de Andalucía, como el escenario de un fantástico cuento de hadas. Un rayo de luz, luminoso y esplendente, un cuadro de ensueño donde refulgían todas las bellezas y todas las gracias.

Porque allí se habían congregado, no solamente las aspirantes al glorioso título de «Miss España», al honorario galardón de representar a la belleza del país de las mujeres bellas, sino otras muchas, muchísimas más, todas ellas dignas de ceñir la corona que se disputaba.

Palcos y sillas, aquellos adornados con pañuelos de Manila, estaban ocupados por numerosa y brillante concurrencia. Dos bandas de música amenizaron el acto. A las once precisamente cesó el baile, y comenzaron a llegar las candidatas, que fueron recibidas con estruendosos aplausos.

Ocuparon primeramente los palcos que les estaban destinados y después pasaron al de la Directiva, donde, hechas por la luz de potentes reflectores, el público las vió y admiró a placer.

Seguidamente el jurado, compuesto por los señores don Manuel Pujol, por la Casa de Andalucía; Vicente Garrido, por el Centro de Hijos de Madrid; don Rafael Zuazua, por el Centro Asturiano; don Julián Trenbilo, por Avilés; don José Díaz Morales, por Guada-

lajara; don Enrique Molina, por el Centro Manchego; don Florentino Bahillo, por Valencia; don Eulogio Velasco, por Valencia, y don Boris Eureba, delegado del periódico francés organizador del concurso de bellezas europeas, se retiró a deliberar.

A los pocos momentos salió éste, que proclamó «Miss España» a la señorita Emelina Carreño, elegida por el Centro Manchego.

La elección fué acogida con una gran salva de aplausos.

El resultado de la votación fué el siguiente:

La proclamada belleza española, 34 puntos; «Miss Madrid», señorita Manolita Muñoz Dorego, 12 puntos; «Miss Asturias», señorita Maruja Suárez, 21 puntos; «Miss Valencia», señorita Bernardino Geribés, 14 puntos; «Miss Andalucía», señorita Lucía Arjona, 19 puntos; «Miss Avila», señorita Carolina García Mruslera, 17 puntos; «Miss Guadalupe», señorita Juanita Delgado, 6 puntos, y «Miss Valencia», 20 puntos.

Las tres últimas se presentaron al concurso poco antes de comenzar la votación.

También se presentó fuera de concurso la señorita «Miss Aragón».

Conocido el fallo por la concurrencia, se ovacionó largamente a la belleza 1931 de España, a sus compañeras y al jurado.

Las «obreras del hogar» (antes chicas de servir) acuerdan constituir una asociación de resistencia para defensa de sus intereses

En el salón de actos de la Asociación General de Cocineros, Abada, número 2, celebraron ayer tarde un mitin de propaganda societaria, las muchachas de servir.

La concurrencia fué numerosa. El acto empezó a las cinco de la tarde. Ocupó la presidencia la bordadora Claudina García, de la comisión organizadora, nombrada para realizar los trabajos preliminares para constituir la sociedad de «Las obreras del hogar».

«Empezó dedicando un recuerdo al compañero Manuel Llaneza, recientemente fallecido, al que llamó hermano defensor de todos los trabajadores».

Seguidamente hizo historia de la iniciación de este movimiento societario de las criadas, que se han encontrado siempre sin apoyo, sin defensa, trabajando diez y ocho horas de las veinticuatro del día, movimiento que se ve coronado por el triunfo, ya que con este acto será un hecho la sociedad de «Las obreras del hogar».

Aconsejó a éstas que se asocien, que luchan por sus derechos, ya que, como obreras, tienen derechos al mismo tiempo que deberes. Culpó de la inculcación y de la ignorancia de la mayoría de las sirvientas a sus dueñas, que no ven en ellas más que a la obrera, y, además, obrera doméstica, en condiciones de inferioridad social con respecto a todas las demás trabajadoras, y terminó diciendo que, aprobado por las

autoridades el reglamento, el próximo domingo se celebrará un acto para dar por constituida la sociedad.

Luego hizo la presentación de Petra Morales, sirvienta de servicio, que por primera vez iba a hacer uso de la palabra en público.

Esta oradora leyó unas cuartillas limpiamente escritas, habiando de las condiciones de trabajo, deseanco, comidas y sueldos en que se desenvuelve la vida de las criadas.

Después habló Guillermo López Ruiz, de la comisión organizadora de la Asociación, que hizo un extensísimo discurso hablando de la servidumbre en distintas épocas y bajo diferentes aspectos.

Recomendó la unión de todas en una asociación fuerte, que sea defensa de sus derechos e intereses.

«Las primeras peticiones, que ya debemos elevar a los poderes públicos—agregó—, son las siguientes: Que se dicten leyes igualando a los demás obreros y que se constituya el Comité paritario de «Las obreras del hogar».

Esto traerá como consecuencia el contrato de trabajo, en el que se determinarán claramente las horas de trabajo, labores a realizar y sueldo.

Cerró los discursos don Cayetano Núñez, que habló extensamente de los Comités paritarios.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

LA EPIDEMIA DE GRIPE

En Madrid

Continúa desarrollándose esta epidemia en Madrid con un curso completamente normal, pues según todos los informes de personas autorizadas, no hay motivo alguno de alarma, excepto en aquellos casos en que por alguna lesión que sufra el enfermo precisa adoptar enérgicas medidas.

En provincias

Las noticias de provincias no son tampoco alarmantes en cuanto a las consecuencias; solamente se registran perturbaciones en algunos servicios públicos y particulares a causa del número de atacados, pero las autoridades sanitarias no han estimado preciso la adopción de medios excepcionales.

EN EL EXTRANJERO

Viena 25.—Continúa en esta capital la epidemia de gripe, que en la mayoría de los casos es muy benigna, si bien en las personas de alguna edad se complica frecuentemente con afecciones de los pulmones, ocasionando algunos fallecimientos.

En las escuelas, la proporción de enfermos es de un 40 por 100, y muchas de ellas han debido cerrarse, por hallarse atacados los profesores.

La gripe acusa también gran intensidad en el ejército, y entre el personal de ferrocarriles y tranvías.

En los hospitales, que se hallan abarrotados, únicamente son admitidos los enfermos de alguna gravedad.

Entre las últimas defunciones se cuentan la de un médico y una enfermera, que contrajeron la gripe asistiendo a los atacados.

En Innsbruck, la epidemia es agudísima, hallándose enfermos una tercera parte de los empleados de comercio y la mitad de los alumnos de las escuelas. En el regimiento de cazadores que guarnece dicha ciudad, se hallan atacados 200 hombres.

Se ha comprobado claramente que entre los obreros y demás personas que desenvuelven actividad física el porcentaje de atacados es muy reducido.—Atlante.

Los soldados sustituyen a los empleados de Correos

Toulouse 25.—La epidemia de gripe que se deja sentir en Francia tiene especial importancia en esta ciudad, donde el número de enfermos es enorme.

Especialmente los servicios de «taxis» y postales han sufrido mucho a causa de que la mayoría de los conductores se hallan enfermos.

En Correos ha sido necesario emplear a muchos soldados de la guarnición, en vista de que de otra manera era imposible sacar adelante el servicio.—Atlante.

CONFERENCIA DEL DUQUE DE CANALEJAS

En el domicilio social de la Agrupación de antiguos alumnos del colegio de la Inmaculada, se celebró ayer la octava conferencia del curso oficial de 1930-31.

El rector, padre Palacios, hizo la presentación del conferenciante, señor duque de Canalejas.

Este desarrolló con gran elocuencia el tema de su disertación, que fué el siguiente: «San Francisco de Asís y nuestra generación».

La concurrencia, que era muy numerosa, aplaudió al joven conferenciante, que fué muy felicitado.

LA CRISIS FRANCESA

Negociaciones reservadas de M. Laval—Briand ha llegado a París

París 25.—Aunque se esperaba que en el día de hoy se conociesen algunas gestiones relacionadas con la crisis política, los informadores han visto defraudados todos sus esfuerzos.

M. Laval ha realizado en el día de hoy algunas gestiones para la formación de un ministerio de concentración, pero según todos los indicios aquéllos no tuvieron más que un carácter de tanteo, toda vez que la impresión general es que no hará nada definitivo hasta después de hablar con M. Briand.

De regreso de Ginebra, donde se encontraba, ha llegado a las diez de la noche a París M. Briand, al que esperaban en la estación varios amigos políticos.

Se cree que M. Laval no visitará a M. Briand hasta mañana a primera hora.

En los círculos políticos se cree que de la opinión de M. Briand y de la actitud de los radicales socialistas depende el curso de las gestiones de M. Laval y, desde luego, la solución de la crisis.

LA INFANTA DOÑA ISABEL INDISPUESTA

Su Alteza la Infanta doña Isabel guardó ayer cama, atacada de un ligero catarro gripal.

Anoche, Su Alteza se encontraba mejorada de su indisposición.

MONSEÑOR TEDESCHINI RESTABLECIDO

Completamente restablecido de la leve indisposición que sufrió el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, hizo ya el sábado su vida ordinaria y ayer pasó el día en el campo, en una finca próxima a Madrid.

La Política

El día del presidente

El jefe del Gobierno, como todos los domingos, asistió a la misa rezada, en la capilla del palacio de Buenavista, a cuya hora coincidieron en el mismo el capitán general, don Federico Berenguer; los ministros de Gracia y Justicia y Fomento y el general Luque.

Terminada la misa, el presidente del Consejo dió un paseo en unión de sus hermanos, regresando al ministerio a la hora del almuerzo.

Por la tarde, el general don Dámaso Berenguer paseó acompañado de su hija.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación permaneció ayer en su despacho oficial desde las cinco de la tarde hasta cerca de las diez de la noche.

Durante toda la noche, en el citado departamento oficial, se observó gran animación menudeando las visitas, todas ellas, seguramente, precursoras de las elecciones.

A las nueve de la noche, hora en que aun esperaban algunas personas para ser recibidas por don Leopoldo Matos, intentamos conversar con éste, quedando frustrado nuestro intento, al comunicarnos galantemente uno de sus secretarios que el ministro no tenía nada que comunicarnos.

El subsecretario pasó también toda la tarde en el ministerio.

El ministro de Checoslovaquia

Por informes autorizados podemos asegurar que no es exacto que el ministro de Checoslovaquia en Madrid vaya a ser trasladado a otra nación.

El señor Kibál, que goza de generosas simpatías, continuará representando a su país en Madrid.

Informaciones y noticias deportivas

LA JORNADA LIGUERA

La Real Sociedad venció al Madrid, en Atocha, con dificultad.-Empataron Barcelona y Alavés, y el Real Unión sucumbió ante el Racing de Santander.-En la segunda división destaca el triunfo del Athletic, que se coloca en la cabeza del grupo, frente al Castellón y los empates conseguidos en Oviedo y Murcia.-El Racing y el Nacional empataron a un goal

PRIMERA DIVISION

Real Sociedad, 2; Real Madrid, 1.- La primera parte terminó con un empate a uno, y la victoria se consiguió en las postrimerías.-Zamora fué el mejor de los madrileños.-Arbitró de mejoramiento Vallana, que expulsó a Torregrosa

San Sebastián.-Expectación singular había despertado en la afición local el encuentro de primera división entre el equipo donostiarra y el campeón del Centro por lo que el campo de Atocha ofreció a la hora de iniciarse la lucha soberbio aspecto. El partido respondió al interés en el depositado, siendo magnífico, y empleándose los dos equipos con gran coraje y entusiasmo. Además de ver buen fútbol, los aficionados tuvieron la satisfacción de ver vencer a su equipo favorito, y si bien es verdad que el triunfo fué justo, no es menos cierto que estuvieron a punto de no conseguirlo. Aunque la Real Sociedad fué superior en juego al Madrid, éste no le fué a la zaga en entusiasmo y la labor de defensas madrileñas y Zamora fué superior, que contrarrestó por completo la ofensiva de la Real Sociedad y haciendo que la victoria fuese casual. Como decimos, el Madrid jugó magníficamente, y uno de sus mejores elementos fué Zamora el gran internacional, que paró enormemente. Detuvo infinidad de balones y hasta hizo estrididos. Se le notó que en éstas se lanzaba con precisiones, y luego pudo verse que lo hacía con razón, pues en el pique que realizó a los pies de Bizenbas, que costó al Madrid el primer gol, quedó en el suelo dolorido, por haberse caído sobre el hombro lesionado. A pesar de estas reservas de Zamora, hemos de insistir en su magnífica actuación, siendo el principal mantenedor del resultado.

El partido tuvo una nota deficiente, y fué la actuación de Vallana, que silbado por el público desde el principio, fué de desconcierto en desconcierto, y permitió el juego duro, que afortunadamente no tuvo graves consecuencias. En las postrimerías expulsó a Torregrosa por dar una patada a Garmendia.

Marcaron primero los madrileños al recoger Oñaso una pelota cedida por Leoncito. El empate surgió tras una buena jugada de la delantera donostiarra, que remató Custodio Bizenbas. Y en la segunda parte, ya cerca del final, un golpe franco que se tiró contra el Madrid lo remató el mismo jugador donostiarra, apuntando el segundo gol.

En el Madrid brillaron con Zamora, Peña, Leoncito y Eugenio, y en la Real Sociedad, el mejor fué Paco Bizenbas.

Los equipos fueron: Madrid: Zamora; Torregrosa, Quesada; Bonet, Espartaco; Peña; Lazcano; Eugenio, Garmendia, Leoncito y Oñaso.

Real Sociedad: Izaguirre; Tundain, Arana; Amadeo, Ayestarán, Marculista; Custodio, Cholina, Paco Bizenbas y Garmendia.

Athletico de Bilbao, cinco; Español, uno

Bilbao.-En San Mamés y con buena entrada se ha celebrado el partido Athletic de Bilbao Español, correspondiente a la primera Liga.

El dominio correspondió durante todo el partido al equipo rojiblanco, que marcó tres goles en la primera parte: de espléndido cabezazo de Iraragorri el primero, de chut magnífico del mismo jugador el segundo y de tiro imponente de Luis Uribe y el tercero.

SEGUNDA DIVISION

El equipo madrileño fué siempre dueño de la situación, por la buena actuación de todos sus jugadores, sobresaliendo Arater en la defensa y el ala izquierda del ataque

Ayer, en el terreno de Vallecas, el Athletic continuó su serie de triunfos. Derrotó al Deportivo de Castellón por tres goles a cero, y por cierto que nadie podrá poner peros al triunfo. El equipo madrileño, en todo momento, fué muy superior a sus contrarios, y no los derrotó por mayor margen debido a la espléndida actuación del portero Altés, en más de una ocasión favorecido por la fortuna.

Por la fortaleza de fuerzas, el encuentro no era difícil para el club madrileño; sin embargo, sí lo era mucho por ser el club castellanense de juego duro, peligroso y difícil de dominar.

Eso ocurrió ayer. El Athletic demostró desde los primeros momentos que por técnica era muy superior a su enemigo; pero advirtió enseguida que para vencer tenía que emplearse profundamente y salvar los obstáculos que originara el tesón de unos jugadores pertenecientes a un equipo bastante

En la segunda parte, otro tiro de Luis Uribe valió el cuarto goal al Athletic, y Gorostiza cerró el tanteo con un quinto goal magnífico en su ejecución. Los españoles lograron el goal del honor por mediación de Juvé. Se lesionó en el primer tiempo el meta españolista Mañé, siendo sustituido por Aznar y en la segunda parte tuvo que retirarse lesionado Sapriza.

Racing de Santander, cuatro; Real Unión de Irún, uno

Santander.-Con gran entrada se ha celebrado el partido Racing de Santander-Real Unión de Irún. El público tributó una ovación al club local go. Dominó durante todo el partido el equipo santanderino, que a los diez minutos lograba el primer goal, al recoger Telete un flojo rechace de Emery a tiro de Larrinaga. Pocos minutos después, un centro de Cisco fué rematado de espléndido cabezazo por Ibarra. A los treinta y cinco minutos, Larrinaga cede magníficamente a Telete, que logra el tercer tanto. Inmediatamente después de comenzar la segunda parte, Baragoña lograba el cuarto goal santanderino, y a los diez minutos, un magnífico pase de Luis Uribe dio ocasión a que Uribe rematase el único goal irundino, terminando el partido con cuatro a uno. Los mejores, Gamborena y Riquelme, por los iruneses, y Ceballos-Mendoza y la línea delantera de los santanderinos. Escartín, magnífico.

Europa, uno; Arenas, cuatro

El Club de Guecho venció brillantemente al Europa barcelonés por cuatro tantos a uno. El partido, que se celebró en el campo de Guinardó, correspondía al torneo de Liga.

Fuó regularmente jugado por ambos contendientes, pero desde luego la victoria fué justa. Los bilbaínos jugaron mejor que el equipo contrario. A los veinte minutos del primer tiempo los catalanes logran su único goal por mediación de Calvet. Poco después de este goal, Suárez logra el goal del empate y antes de terminar el tiempo, Calero marca el segundo goal para su equipo. Después de este tanto tuvieron que ser retirados por lesión los jugadores europeos Viguera y Alcázar. Viguera reemplazó en la segunda parte. No así Alcázar, que resultó seriamente lesionado. En el segundo tiempo, Calero y Yermo lograron los otros dos tantos para el Arenas. Del Europa, únicamente jugaron bien los medios, especialmente Obiols y Saro. Yermo, codicioso, pero impreciso. Arbitró bien Steinborn.

Barcelona, 1; Deportivo Alavés, 1

Barcelona.-En el campo de Las Cortes, el Deportivo Alavés logró un meritorio empate ante los campeones de Cataluña. El partido correspondía al torneo liguero. El juego fué de mala calidad. Ambos equipos alinearon varios suplentes, que no recordaron en nada a los titulares. Los primeros en marcar fueron los catalanes, por mediación de Arnau, al rematar de cabeza un pase de Goiburú.

Antes de terminar la primera parte, Albéniz, de un tiro desde lejos, logró el gol del empate.

En el segundo tiempo no se logró tanto alguno. Por el Deportivo Alavés se distinguieron el trío defensivo y Artero, y por el Barcelona Nogué, Más y Piers.

Arbitró el madrileño Escartín regularmente.

Stadium de Avilés, dos; Celta, uno

Avilés.-En el campo del Stadium de Avilés se celebró ayer un encuentro entre este equipo y el Celta, resultando muy interesante por el entusiasmo con que se emplearon ambos equipos. El dominio correspondió más al local. En el equipo torastado destacó sobre todos Polo. Durante la primera parte consiguió su primer goal el Stadium, por medio de Adriano, empatando en las postrimerías del tiempo Polo. En la segunda parte, cuando faltaba poco para terminar Vallina consiguió el goal de la victoria. Arbitró regularmente García Solto.

Racing del Ferrol, uno; Real Valladolid, cero

El Ferrol.-El Infernito registró una gran entrada ayer por la tarde

mentos consiguió el Athletic un tercer gol, obra de Losada, con un buen cabezazo.

En el Castellón, sobre todo, Altés, que con su actuación soberbia libró a su equipo de una más fuerte derrota. Después, los defensas.

En el Athletic, todos actuaron bien; pero Arater, en la defensa, fué uno de los mejores elementos. En la delantera destacó el ala izquierda Félix-Del Coso.

Arbitró bien Arribas, que alineó a los equipos: Athletic Club: Antonio; Corral, Arater; Illera, Santos, Artega; Marín, Losada, Buñúa, Félix Pérez, Del Coso.

Deportivo de Castellón: Altés; Marfín; Botella; Archivos, Guillén, Beltrán; Martínez II, Moya, Capillas, Montañés y Pascual.

Con los resultados de esta tarde, empatan para el primer puesto de la segunda división el Athletic y el Betis de Sevilla; pero por el 'goal average' se clasifica 'leader' el equipo sevillano.

Valencia, 3; Sporting, 0

Valencia.-En Metalla, la afición local presenció ayer tarde un partido sossísimo, en que resultó vencedor, sin merecerlo, el equipo valenciano, y por un resultado que en ningún momento refleja la marcha del partido.

El equipo astur, sin hacer un partido bueno, fué casi siempre el dueño de la situación, mucho más, pero sus delanteros, con desgracia o sin acierto en el remate, no consiguieron batir una sola vez a la defensa valenciana. Todos los goles del Valencia se consiguieron en la primera parte, por medio de Sánchez, Navarro y Conde II.

En la segunda parte se lanzaron doce córners por cada equipo.

Arbitró muy mal Saracho.

Murcia, 1; Iberia, 1

Murcia.-Poca entrada registró el campo de la Condomina. El Murcia dominó durante todo el primer tiempo, pero la mala actuación de sus delanteros hizo que la primera parte terminase desfavorablemente para los locales, porque el agorero Tomasín, des-

de muy lejos, lanzó un tiro que cogió desprevenido al meta murciano.

En el segundo tiempo, por mano de Sorribas, logró el Murcia el empate al tirar el penalty Palacios.

El mejor por los ibéricos, Sorribas.

Sevilla, 5; Deportivo de la Coruña, 2

Sevilla.-Buena entrada registró el campo del Sevilla para presenciar el encuentro Sevilla F. C.-Deportivo de la Coruña.

El triunfo fué fácil para los jugadores andaluces. A los siete minutos marcaron su primer gol, por mediación de Campanal. El segundo lo logró Ventolrá y el tercero Campanal, de un tiro desde lejos. La primera parte terminó con tres a cero.

En el segundo tiempo el galésico Triano logra el primer tanto para los coruñeses, y a los pocos minutos Campanal marcó el cuarto y quinto goles andaluces. Y en las postrimerías del encuentro León marcó el segundo deportivo.

El madrileño Navaz arbitró discretamente, y se distinguieron los sevillanos Ventolrá y Campanal y los coruñeses Triano y León.

Oviedo, 2; Betis, 2

Oviedo.-En Teatinos se celebró esta lucha interesante y que debió resolverse a favor de los andaluces, porque fueron superiores en peligro; dominaron algo más que sus contrarios y sus goles fueron claros, cosa que no ocurrió con el segundo de los ovieses que a juicio del árbitro y de algunos espectadores, fué tanto; pero no así en opinión de los jugadores andaluces y otra parte del público, por lo que fué protestado.

En el primer tiempo, Gallat, recogiendo un pase de Alamo, marcó el primer gol asturiano, empatando a poco el Betis por medio de Carreño, que chutó de lejos. El segundo gol andaluz fué producto de un centro de Sanz, que originó melec ante la portería asturiana y remató el mismo jugador. Luego surgió el gol discutido del Oviedo, que se produjo por chut de Gallat.

Arbitró regular Hernández Araoz, que permitió el juego duro.

TERCERA DIVISION

PRIMER GRUPO

El soso partido que jugaron dos equipos madrileños -Oviedo más el Racing.-Marcaron los tantos Curado y Lope Peña

Ayer, en el campo de Vallecas, antes del partido Athletic-Castellón, se jugó el encuentro de la tercera división, primer grupo, Racing-Nacional. Lo presenció en su principio poca gente, y el campo se fué llenando a medida que transcurría el encuentro por acudir los espectadores a presenciar la lucha posterior, que era más interesante.

Espinosa alineó los equipos en esta forma: Deportivo Nacional: Gerardo; Mori, Serrano; Sánchez, Iturraspe, Reyes; Ortiz, Curado, Carrasco, Calleja y Montalbán.

Racing Club: Paulino; Bernabé, Arturo; Moreno, Gómez, Lope Peña; Alvarez, Pepin, Osca, Ateca y Pérez de la Serna.

La primera parte terminó con el resultado de uno a cero a favor del Nacional, marcado por Curado, aprovechando una salida en falso del meta racinguista. También estuvo a punto de marcar el medio centro nacionalista, Iturraspe al lanzar un tiro soberbio, que se estrelló en el larguero.

En la segunda parte, que fué muy aburrida, dominó más el Racing, marcando el gol del empate Lope Peña, rematando de cabeza un córner que sacó Alvarez.

El partido no mereció más comentario por resultar bastante aburrido. Se distinguieron por los nacionalistas el trío defensivo, y por los rojinegros, la pareja de zagueros y el portero, Pepin y Lope Peña.

El arbitraje de Espinosa, aceptable.

Stadium de Avilés, dos; Celta, uno

Avilés.-En el campo del Stadium de Avilés se celebró ayer un encuentro entre este equipo y el Celta, resultando muy interesante por el entusiasmo con que se emplearon ambos equipos. El dominio correspondió más al local. En el equipo torastado destacó sobre todos Polo. Durante la primera parte consiguió su primer goal el Stadium, por medio de Adriano, empatando en las postrimerías del tiempo Polo. En la segunda parte, cuando faltaba poco para terminar Vallina consiguió el goal de la victoria. Arbitró regularmente García Solto.

Racing del Ferrol, uno; Real Valladolid, cero

El Ferrol.-El Infernito registró una gran entrada ayer por la tarde

su equipo. Y en la segunda, García, interior izquierda, fué el autor de los dos goals logrados. Arbitró bien Fausto Martín.

TERCER GRUPO

Badalona, tres; Gimnástico, uno

Badalona.-Ayer, en el campo del Badalona los del club costero vencieron al Gimnástico de Valencia por tres goals a uno. En la primera parte, el Badalona marcó dos goals, por mediación de Forgas y Font. Los valencianos lograron su único goal en este primer tiempo, siendo su autor Soler. Este goal produjo algunas protestas por creerse se logró en offside. En los diez últimos minutos de la segunda parte Garriga logró el tercer goal para el Badalona. Arbitró mal el señor Lloveras.

Júpiter, 2; Levante, 2

Valencia.-En Vallejo se celebró este encuentro de la tercera división de la Liga. El Levante mereció ganar, y por varios goles; pero estuvo desgraciado en los remates, y casi a punto de perder, pues los contrarios fueron delante en el marcador.

Marcó en el primer tiempo el catalán Guix, y a poco de empezar la segunda parte, Climent.

Luego, de penalty, el Levante se apuntó el primer gol, y el del empate lo marcó Pérez.

Arbitró regularmente Ferriols.

Sabadell, 1; Sporting, 1

Barcelona.-En el campo del Sabadell se celebró ayer un partido de Liga entre este equipo y el Sporting de Canet. Fué bastante duro y terminó con el empate a un gol.

SUBGRUPO B

Recreativo de Huelva, 3; Malagueño, 0

Huelva.-Ayer jugaron en esta capital un partido de Liga el equipo local Recreativo y el Malagueño. Vencieron los onubenses por tres a cero. Hicieron los goles: Arcadio (2), y Kiriki. Arbitró bien Tello.

OTROS PARTIDOS

El Alfonso XIII campeón balear

Palma de Mallorca.-Ha terminado el campeonato regional, quedando campeón el Alfonso XIII y subcampeón el Constancia.

Los resultados de ayer fueron: Balears, dos; Constancia, uno; y Manacor, tres; Athletic, cero.

OTROS DEPORTES

CICLISMO

Francisco Llana vence en el cross ciclista del V. C. F.

Ayer se celebró la prueba de preparación para el campeonato de Castilla y de España sobre un recorrido muy apropiado, por el estado del terreno, ya que era saliendo del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña, atravesando el Manzanares y siguiendo por la Moncloa.

Venció, como en años anteriores, Francisco Llana, que es segundo marqués el próximo domingo al campeonato de España. Se clasificaron después, Telmo García, Pedro Cuadrado y Miguel Santos. La organización, estupenda.

Triunfo de Bastida

San Sebastián.-La carrera ciclista San Sebastián-Tolosa, 48 kilómetros, que se corrió ayer, la ganó Bastida en una hora 24 m. 10 s.

HOCKEY

El Valencia campeón regional

Valencia.-Ayer comparció el equipo de Medina el partido de hockey que había de jugar con el Valencia, y en consecuencia, éste queda campeón regional, y se enfrentará el 15 de febrero con el campeón del Centro.

El Athletic, leader de grupo, venció al Baracaldo

Bilbao.-En el campo de Laesarre se ha celebrado un partido de hockey entre el Baracaldo y el Athletic, venciendo los últimos por tres a cero. Sigue a la cabeza de este torneo, en el que toman parte la Real Sociedad de San Sebastián y el Racing de Santander y el Athletic de Bilbao.

BOXEO

Se ha celebrado la anunciada velada internacional de boxeo. El campeón italiano Centurin venció por puntos a Seifred.

El boxeador italiano Fiermonte también venció por puntos al francés Camodel.

El italiano Rocchi triunfó por puntos también del americano Benny Valger.-Atlante.

Combate nulo

Cremona (Italia).-Los boxeadores Turjello y Gino Monetti han disputa-

El Deportivo de Don Benito campeón de Extremadura

Don Benito.-Ayer ha terminado el campeonato regional de Extremadura, quedando proclamado campeón el Deportivo Balompié de Don Benito, que derrotó al Emérita por tres a cero.

Se distinguió por los vencedores Poncé. Arbitró medianamente Argüeso.

EXTRANJERO

El equipo italiano derrota al francés

Bolonia 25.-En el gran Stadium Litoriale se ha celebrado el 'match' internacional de fútbol entre los equipos franceses e italiano.

Se calculan en más de 40.000 los espectadores. Dirigió el 'match' el árbitro Rauff Anofre Upliano.

Dominó durante todo el partido el equipo italiano, que venció a sus contrarios los franceses por cinco a cero. Atlante.

La Madrid venció a la selección inglesa de rugby

Ayer, en el campo de la Unión Sporting, se celebró un encuentro de rugby entre el equipo del Madrid y la selección de jugadores ingleses residentes en esta corte. El partido fué en todo punto muy igualado. Empezaron los ingleses marcando un 'drop-goal' a los diez minutos de juego.

El primer tiempo terminó con cuatro puntos los extranjeros, por diez el Madrid, y en el segundo, tiempo Rigalaut por parte de los ingleses, y Bonilla y Lanco completaron la puntuación de 13 a 12, con que finalizó el encuentro.

Los puntos fueron marcados por Ferreras, que se comportó como un verdadero internacional, haciendo 10; Bonilla, tres; Dal Campo, otros tres, y Gancedo, dos.

El bando contrario, destacaron en primer lugar, Dawies, que marcó seis puntos, Delmat y Rigalaut.

El terreno, a causa de la lluvia, estaba infernal.

EN FRANCIA

París 25.-En un 'match' de rugby entre los equipos del condado de Somerset y E. de Francia, ha vencido el primero por 17 tantos a 14.-Fabr.

Francia y Escocia

Edimburgo 25.-En un 'match' de rugby entre los equipos de Francia y Escocia, han vencido los escoceses por una diferencia de dos tantos.-Fabr.

do en esta un combate a doce asaltos, que ha sido fallado 'match' número Atlante

Púgl americano vencido

Nueva York 25.-El boxeador italianoamericano Andy Suvilla ha vencido por k. o. técnico en el primer asalto al púgl americano Bay Ridge.-Atlante.

Un peso pesado en ridículo

Nueva York 25.-En la Arena Empire el ex campeón mundial de los medios Mickey Walker ha subido al ring ante el peso pesado Hermann Winger.

Walker, a pesar de pesar 13 kilos menos que su rival, lo ridiculizó al vencerle por k. o. a los sesenta segundos de iniciado el primer 'round'. -Atlante.

Tomm Hyambas vence a Chires Thompson

Londres 25.-En un combate disputado en el Carlton Ring, el boxeador Tomm Hyambas ha vencido por k. o. técnico en el séptimo asalto a Chires Thompson.-Atlante.

George Rose vence a Billy Bird

Londres 25.-En el Alcázar, de Edimburgo, el boxeador George Rose ha vencido por puntos en 15 'rounds' a Billy Bird.-Atlante.

El Carnera británico vence a un peso pesado belga

Londres 25.-El boxeador Jack Pettifer, llamado el Carnera británico, ha vencido por k. o. técnico en el octavo asalto al peso pesado belga Gerald Chesquierre.-Atlante.

NATACION

Un récord

Berlín 25.-El nadador Jack Hubert, campeón de Alemania, ha cubierto los cien metros estilo libre en el tiempo récord de un minuto y ocho décimas.-Atlante.

PEDESTRISMO

Cabezas venció en Valencia

Valencia.-El 'cross' valenciano corrido ayer sobre treinta kilómetros lo ganó Cabezas, del Gimnástico, 10

Los sucesos de ayer

Cándido Fernández en Vigo

Vigo.—Ayer se corrió el cross-country anunciado sobre un recorrido de 10.600 metros. Llegó a Batadós, meta de llegada, en primer lugar, Cándido Fernández, en 43 minutos 28 segundos, seguido de Máximo Carreras, Eusebio Frédis, José Sorolla, etc., etc.

PARTIDOS DE PELOTA

En Bilbao
Bilbao 25.—En el frontón Euzkaiduna, se jugó hoy, a las once de la mañana, el primer partido, a cincuenta tantos, entre Chistu y Quintana contra Muñoz y Campos. Ganaron estos últimos, por ocho tantos, desarrollando un bonito juego.

En Pamplona

Pamplona 25.—Los dos partidos de pelota celebrados hoy han sido bastante animados. En primer lugar, jugaron, a 50 tantos, Arce y Ezponda contra Abrego y Patrio, quedando éste en 45.

CONCURSO DE GALGOS

La copa provincial de Madrid
Con una animación extraordinaria se celebró en el Campamento la final de la copa provincial de Madrid. Un centenar de jinetes y amazonas siguieron de cerca los incidentes de la gran final.

La copa de Vaciamadrid

Se celebró también en el Campamento la final de la Copa Vaciamadrid, entre los perros Fákir, de don Evencio Sánchez y Torca, de don Rafael Lorente.

La quinta reunión de invierno

Resultado de las carreras celebradas ayer en el Stádium. Primera.—Primer, Corsaria de Juan Bonafé; segundo, Flamenco, de Matías Borrás; y tercero, Pepita, de Evencio Fernández.

POR LAS RUTAS DEL AIRE

El vuelo de miss Bruce alrededor del mundo
Nueva York 25.—Ha llegado hoy a esta ciudad, procedente de Louisville, la célebre aviadora inglesa miss Bruce, completando de esta manera el vuelo alrededor del mundo y recorriendo 22.000 millas con el mismo aparato y motor.

mando del general Balbo han salido en tren especial para San Paulo. Fueron objeto de una grandiosa despedida por parte de las autoridades y todo el pueblo de Río.

En San Paulo permanecerán una semana. Hay organizados muchos actos de homenaje a los pilotos italianos.—Radio.

El raid Lisboa-Loanda y regreso

Lisboa 25.—El raid de los aviadores tenientes Humberto da Cruz y Carlos Bleck, en un magnífico vuelo desde esta capital al África portuguesa y regreso ha producido aquí gran entusiasmo y por eso se siguen con enorme interés las noticias que llegan de las etapas que hasta Loanda está haciendo el avión «Jorge de Castilhos». Hoy se ha recibido un telegrama dando cuenta de la llegada a Benguela de los tenientes da Cruz y Bleck. La etapa fué cubierta en tres horas con buen tiempo y no excesivo calor.

Los aviadores hicieron un magnífico aterrizaje en Benguela, y desde el fueron aclamados por inmensa muchedumbre.

En el palacio municipal fueron obsequiados con un «porto» de honor y número de admiradores.

Afuera del despacho del África portuguesa que para hoy y mañana hay preparadas grandes fiestas en honor de los aviadores que han realizado la hazaña.

Mañana emprenderán la siguiente etapa Bengala-Huambo, y luego desde Huambo a Loanda, en otro vuelo directo terminando aquí la primera parte del raid.

La llegada a Lisboa de este avión es esperada con enorme expectación, pues es la primera vez que un avión tripulado por pilotos portugueses, se lanza a hacer el regreso en un raid de una entidad como el de Lisboa al África portuguesa.

Aquí, en Lisboa, se están preparando varios actos en homenaje a los tenientes da Cruz y Bleck, que tan alto están poniendo el pabellón de la aviación portuguesa.

LA MUERTE DE LLANEZA

Suspensión de un mitin
Por haber tenido que marchar con toda urgencia a Mieres para asistir al entierro del señor Llaneza el señor Cordero, de la comisión organizadora del mitin anunciado para ayer en el teatro «Variedades», organizado por el consejo de la Mutualidad Obrera, se suspendió dicho acto.

En la Casa del Pueblo
La noticia de la muerte de Llaneza llegó a la Casa del Pueblo el sábado por la noche, y a hora en que se había retirado la junta administrativa.

Por esta causa y por no haber acudido, por la festividad del día de ayer, dicha junta por la calle de Piarconeta, no tomó acuerdo alguno relacionado con la muerte del «leader» socialista señor Llaneza.

Ello no obstante, todas las sociedades, por su cuenta, acordaron enviar representantes a Mieres. Por la de alfileres salieron Feliciano Martín y Miguel Acosta; por la de transportes, Luis Menéndez y Carlos Hernández; por la Federación de Jóvenes Socialistas, Felipe García y José Castro; y por la de edificación, José Castro.

Los señores Sabaritz, Cordero y Carrillo llevan a Mieres la representación del partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Todos los representantes dichos se sumaron a del Sindicato de Huérfanos que se encontraban ayer de paso en Madrid para Mieres, y salieron para dicha población en el expreso.

VISTA DE UNA CAUSA POR ROBO

Lisboa 25.—Se ha visto ante el Tribunal colectivo la causa seguida contra varios apaches franceses que recientemente cometieron un importante robo en la joyería de los señores Joaquín Lory y Compañía.

La banda, compuesta por Ernesto Denize, Víctor Alexandre Gardes y Alfredo Audibert, huyó una vez cometido el robo, a España, refugiándose en Sevilla, donde fueron detenidos dos de sus componentes, Denize y Alexandre Gardes, a los que se les ocuparon joyas por valor de 545 contos.

Estos han comparecido ante los jueces.

Durante la vista de la causa se ha demostrado que los apaches penetraron en la joyería por el consultorio del doctor Lope de Carvalho, establecido en el primer piso del edificio. A este consultorio entraron por medio de una llave falsa y de él se llevaron objetos por valor de nueve mil escudos.

Los dos apaches han sido condenados a ocho años de presidio.

UN YATE PRESIDENCIAL INCENDIADO

Filadelfia 25.—En el antiguo yate presidencial «May Flower» se produjeron durante la pasada noche dos fuertes explosiones, que causaron inmensa alarma. Estas explosiones provocaron un violento incendio, a consecuencia del cual el barco, medio destruido, se fué a pique. Hasta ahora se desconocen las causas del siniestro.—Radio.

ACADEMIA DE MEDICINA

Aunque estaba anunciada para ayer la sesión inaugural del curso del presente año, no se verificó tal solemnidad.

Fallece en la posada

Hace pocos días presentose un individuo en la posada de la Villa y alquiló una habitación. Ayer mañana, como la dependencia de la casa advertiera que el huésped no salía de su habitación ni en ésta se percibía el menor ruido, denunció el hecho en la Comisaría correspondiente, y al descubrirse la puerta, apareció el huesped cadáver. Según certificación facultativa la muerte fué natural. Sólo se sabe del fallecido que se inscribió con el nombre de Juan Santiago, y que aparentaba tener cuarenta años de edad.

Las bravías

Francisca Serrano Gómez de veinte años, y Valentina Bustillo Martínez, domiciliadas ambas en Euzkaiduna, 7 y 9, se trabaron ayer de palabras, y pasando de éstas a los arrojados y tirones del moño (es un decir) resultó la primera con distintas lesiones. Francisca denunció la agresión, añadiendo, que su convecina le había jurado por sus muertos despreciarla con un cuchillo de regulares dimensiones que ha adquirido a tal efecto.

Un deportista

Don Gabriel Cencillo Martínez quiso dar ayer un paseo en auto y al efecto se metió en el que posee (M. 33203) y se dirigió a la Castellana. Allí le dejó mientras estiraba las piernas un rato; pero, al tratar de regresar a casa se encontró con que el auto había desaparecido como por arte de magia. Sin duda, algún aficionado al deporte del automovilismo tomó posesión del coche y salió a noventa por hora con él.

Cuidad de los niños

Jesús Gallago Redondo, niño de dos años de edad, fué de ser asistido ayer por el servicio sanitario municipal de intoxicación grave, producida por haber ingerido, en un momento de incomprensible descuido de sus padres, dos tabletas de cloruro mercurico.

Un robo

Felipe Mateanz Casado es dueño de una huerfía de la calle de Galileo,

núm. 31, y además era propleitario hasta ayer de 500 pesetas, dos cadenas de oro, cuatro monedas, una medalla y un reloj del mismo precioso metal.

Pero en ausencia suya alguien penetró en el establecimiento y le allanó de todo ello.

El pobre Felipe denunció el robo en la Comisaría correspondiente y espera, es de suponer que sentado, recuperarlo.

José Guizarro Gil, de diez y seis años, que aprovechaba ayer la festividad del día, entregándose a las delicias del fútbol en una explanada de la calle de Francisco Rodríguez, tuvo la desgracia de caerse al hacer un gol y fracturarse la clavícula izquierda, que le redujeron en la Casa de Socorro de Cuatro Caminos.

El peor de los males

Cuando Antonio Tronta Fernández, de sesenta años, conducía un carro por la Dehesa de la Villa, una de las murallas, resultó la primera con distintas lesiones. Francisca denunció la agresión, añadiendo, que su convecina le había jurado por sus muertos despreciarla con un cuchillo de regulares dimensiones que ha adquirido a tal efecto.

Dos atropellos

En la calle de Hernani, el «auto» que guiaba Balbino Soto atropelló al joven de quince años Eduardo Bertrey, al hacer un rápido viraje.

En la Casa de Socorro de Cuatro Caminos se le apreció el atropello a la fractura de la tibia y el peroné derechos.

También, en el paseo Imperial, resultó atropellado por el autocamión que guiaba Gustavo López el transeunte Tomás Prieto, que resultó con la fractura de la clavícula izquierda, conmoción visceral y lesiones de pronóstico reservado.

Los aficionados a la Lotería

Patrio Samsay Martínez, vendedor ambulante de lotería ha denunciado que cuando pasaba ayer por la plaza de Castelar, cuatro desconocidos que le atacaron le sustrajeron cuatro décimos del número 13.994 y un billete integro del 27.015 del sorteo del próximo día 2 de febrero. Los «jugadores» no han sido detenidos.

Espectáculos para hoy lunes

ESPAÑOL (Margarita Xirgu).—A las seis y media, «Fuente escondida». A las diez y media, «Fuente escondida», de Eduardo Marquina (grandioso éxito).

COMEDIA.—A las diez y media, «El alma de Corcho» (éxito de risa clamorosa, sin precedentes).

LARA.—A las seis y media, «Han cerrado el portab» (gran éxito, butaca, cinco pesetas). Noche, no hay función.

CALDERON (Compañía lírica titular).—A las seis y media, «Los gavilanes». A las diez y media, «La castañuela» (grandioso éxito).

FONTELEBA (Lola Membrives).—A las seis y media, «Anna Christie». A las diez y media, «Cancioneros». Próximo viernes, estreno de «Madreselva», de los señores Alvarez Quintero.

ZARZUELA (Compañía argentina de revistas).—A las seis y media y diez y media, «Las estampas luminadas».

ESLAVA (Compañía de comedias Sepúlveda-Mora).—A las seis y media y diez y media, «Los chamberleros» (gran éxito de Arniches, Abati y Lucio).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, «El señor Badaños» (dos horas y media en franca carcajada).

REINA VICTORIA.—No hay función. Mañana, noche, a las diez y media, estreno de la revista «Cocktail de amor».

ALCAZAR.—A las seis y media y diez y media (popular), «Los cachorros» (butaca, tres pesetas).

COMICO (Loreto-Chicote).—A las seis y media y diez y media, «Una mujer simpática» (gran éxito).

FUENCARRAL.—A las seis y media, «Molinos de vientos» y «Los clavelleros». A las diez y media, «La sierra brava».

MARTIN.—A las seis y media, por ser primera, a precios populares, butaca, a 1,75, «Mitad y mitad» y «El país de los tontos» (grandioso éxito). A las diez y media, butaca, 2,50, «Mitad y mitad» y «Te espero en el 4» (obra del día).

ROMBA.—A las seis y media, «Colibrí». A las diez y media, «Me acuerdo a las ocho!» (por Perla Greco, la «Yankee» y Lino Rodríguez).

MARAVILLAS (Compañía Blanca Pozas).—A las seis y media, «La pandilla». A las diez y media, «Klux-Klux».

PRICE.—A las diez y media, gran función de circo ecuestre. Compañía internacional de M. Sánchez Rexach. Las mejores atracciones. Sillas, cuatro pesetas; general, una peseta.

ROYALTY.—A las seis y media y diez y media, estreno Secretos de África (documental sonora). Estreno, Magazine Cinamond. Estreno, Horror a la música (dibujos sonoros). Estreno, Prim (film sonoro nacional histórico).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y diez, coloral estreno. El recluta, inmensa creación del gran cómic yanki Monti Banks.

CINEMA GOYA (Empresa SAGE). A las seis y media y diez y media, lunes aristocrático. Fuegos artificiales. El recluta. No mentirás.

CINEMA ARGUELLES (Empresa SAGE, tel. 33379).—A las seis y cuarto y diez y media, cine sonoro. Noticiero Fox. Alicia maquinista. El gato fogonero. Periquito y la zorra. Filarmónicos de pueblo. Los pantanos de Zancibar.

CINEMA CHUECA (Empresa SAGE, tel. 33277).—A las seis y cuarto y diez y media, lunes popular. Doctores en vanguardia. El sastré del campillo. El remolque.

CINE LATINA (Cine sonoro). Seis tarde y diez y cuarto noche. Comprometida (Pola Negri), Revista Paramount (actualidades sonoras), Tortilla a la española (dibujos sonoros), El ángel pecador (emocionante creación sonora, por Nancy Carroll y Gary Cooper), butaca 1 peseta; general, 0,30.

CINE PAVON.—A las seis y diez y media. Charlot rapta a su novia, y la superproducción. Pesado.

CINE PARDIFAS.—Seis y media y diez y media, lunes popular, butaca, 75 céntimos. Revista sonora Paramount. Meccas sabias (dibujos sonoros). Cascarrabias (Ernesto Vilches, Ramón Pereda, Carmen Guerrero, Barry Norton; policia, totalmente hablada en español, llena de misterio, intriga y emoción hasta descubrir quién fué el ladrón del diamante Lawson).

CINE SAN MIGUEL.—A las seis y media y diez y media. El vigía («film» sonoro por Billie Dove). Lirios silvestres («film» sonoro por Corinne Griffith).

PALACIO DE LA MUSICA (Empresa SAGE, Tel. 16209).—A las seis y media y diez y media, Noticiero Fox. La última aventura de Mr. Cheyney. Noche de duendes (totalmente hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy).

CINE DEL CALLAO (Teléfs. 95801 y 93158).—A las seis y media y diez y media, Noticiero Fox. Danzas de los espectros (dibujos sonoros). El rey vagabundo (por Jeannette Mac Donald y Denis King).

CINEMA BILBAO.—A las seis y media y diez y media, Revista Paramount. Noche de estreno (dibujos sonoros). El rey del jazz (por Paul Whiteman y su orquesta).

CINE MADRID.—Estreno exclusivo: «Un marido, por favor!» (por Anny Ondra).

CINE AVENIDA (Empresa SAGE, tel. 17571).—A las seis y media y diez y media, Noticiero Fox. Un empleo en la caridad. Capitán sin miedo. No mentirás.

CINE DOS DE MAYO (Empresa SAGE, tel. 17452).—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Lunes popular. Dime con quien andas. El hombre que sonríe. El moderno Casanova.

CINE SAN CARLOS (Atocha, 157, tel. 72827).—A las seis y media y diez y media, Gran éxito de Sin novedad en el frente.

CINEMA EUROPA («Metro» Alvarado).—A las seis y media y diez y media, Cascarrabias (hablada en español por Ernesto Vilches, el mayor éxito de la temporada; es un «film» Paramount).

CINE GRAN METROPOLITANO.—A las seis y media y diez y media. Metrotrone (revista), Dolor de muelas (por Laurel Hardy), Monsieur Sans Gene (por Ramón Novarro).

CINE TIVOLI.—(Precios populares. Una peseta butaca).—Noticiero sonoro Fox, Hambre de amor (amenso cine drama por Lois Moran) y Tobillos de oro (superproducción frívola y sentimental por Sue Carol).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, Echániz (A.) y Echániz (J.) contra Jansa y Vega. Segundo (a pala), Fernández y Pérez contra Gallarta II y Amorebieta I.

FRONTON MADRID.—A las cuatro y media de la tarde, Paula y Gloria contra Rosita y Asun, Marco y Faquita contra Aurelia y Petra. A las diez, Carmina y Lolilla contra Emilita y Quinita, Lolita y Angelita contra Asunción y Mercedes.

GRANDES TEMPESTADES DE NIEVE EN INGLATERRA

Londres 25.—Se registran abundantes nevadas en el Yorkshire y al oeste de Mortlane. Numerosas carreteras están interceptadas completamente. Han perecido centenares de animales domésticos.—Radio.

HOMENAJE AL REY

Organizado por la Cruzada Infantil contra la Blasfemia e incultura, se celebró ayer un homenaje a S. M. el Rey, en el salón de actos de las escuelas de Nuestra Señora del Pilar, de la calle de Castelló, presidiendo en nombre de S. A. R., la infanta doña María Cristina, la Excm.a Sra. condesa de Campoalegre, teniente aya de sus altezas, el Sr. Vega en representación del Sr. ministro de la Gobernación, el general Mantilla en nombre del capitán general, el presidente de Acción Española de Palabra Culta y Buenas Costumbres, Sr. Rodríguez de Julián, señor San Martín y los miembros del Consejo Asesor de la Cruzada, doña Carmen Casamada, Srta. Carmen de la Plaza e ilustres damas de la aristocracia.

A los acordes de la marcha real, se descubrió un retrato de Su Majestad el Rey.

Además de la parte literaria y musical, pronunciaron discursos patrióticos, la Sra. Rodríguez de Julián y los Sres. Alvarez y San Martín.

En nombre del ministro de la Gobernación, el Sr. Vega hizo el resumen del acto, que terminó con vivas a España y al Rey.

LLEGA A LONDRES EL NUEVO VIRREY DE LA INDIA

Londres 25.—Lord Willingdon, exgobernador del Canadá, que ha sido nombrado virrey de la India en sustitución del lord Irving, ha llegado a Londres procedente del Canadá.—Radio.

UNA FIESTA JUVENIL QUE ACABA TRAGICAMENTE

Koenisberg 25.—Después de haber pasado todo el día en una alegre fiesta campestre, en donde había además un baile animadísimo, montaron en un autobús para regresar a la ciudad varios jóvenes de ambos sexos, que pasaron la mayor parte del viaje cantando alegremente.

Al llegar a un recodo del camino, el autobús derrapó y cayó a una cueva inmediata al río Bromberg, quedando destruido el vehículo, que iba lleno de viajeros.

Socorridos prontamente las víctimas de éste, víose que entre ellas había seis muertos y cinco heridos de gravedad.

Casi todos los viajeros siniestrados eran jóvenes.—Radio.

EL "GORDO" DE LA LOTERIA URUGUAYA

Montevideo 25.—El primer premio de la Lotería uruguaya, ha correspondido a un argentino residente en los Andes y cuyo nombre no ha sido hecho público.

Se sabe que el afortunado con el primer premio llevaba veinte años abonado al número de la lotería en que ha correspondido el primer premio, sin que hasta ahora hubiese cobrado nada.

La cuantía del premio es igual a 700.000 dólares.—Atlante.

UNA CONFERENCIA DE DON JOSE MAESTRE

Cartagena 25.—En el teatro Principal dió esta noche su anunciada conferencia el exministro don José Maestre.

Disertó sobre el abastecimiento de aguas de la población.

A la conferencia asistieron unas mil quinientas personas que aplaudieron al señor Maestre.

SE LEVANTA EL ESTADO DE GUERRA EN SEVILLA

Sevilla 25.—Esta mañana, con las formalidades de ordenanza, un piquete de infantería recorrió varios puntos de esta capital, para comunicar el levantamiento del estado de guerra.

Noticias

La señora doña Elisa García del Moral y de la Mata ha fallecido el día 25 de enero de 1931, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

La familia participa a sus amigos tan sensible pérdida y les ruega encomiendan su alma a Dios.

El funeral se celebrará el martes día 27 a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de la Concepción.

Hernández Mas; ídem segundo, don Carlos Jaquotot Ramón; secretario, don Mariano Monco Mateo (relegido); ídem segundo, don José López Baeza (relegido); tesorer, don Matías García Escalada (relegido); contador, don Pablo Rodríguez Avila (relegido); vocales: don Angel García Alvarez (relegido); don Manuel Fresno (relegido); don Enrique Cebrán (relegido); don José Gijón, don Daniel Pons, don Enrique Sanz García, don Enrique La-Gasca (relegido); don Francisco Ramos de Castro, don Joaquín Fernández Alcolado, don Ramón Rodríguez Pérez, y don Angel Ordaz, bibliotecario.

Esta Junta directiva se propone encauzar la Casa de los Gatos por los principios que guiaron a los fundadores de la entidad, o sea la ayuda mutua entre los madrileños, defensa de los intereses de Madrid y de sus sanas tradiciones, y la labor cultural por medio de su Centro de Estudios y de conferencias y de festivales benéficos.

El Comité ejecutivo de la Federación Nacional de Ingenieros está organizando un homenaje en honor del inventor don Manuel García Rellegos, inventor de la primera máquina de escribir música, cuyo invento representa una de las mayores maravillas mecánicas de nuestro tiempo, que ha resuelto el problema mundial de la escritura de la música.

Dicho ingeniero acaba de llegar a España procedente de Norte-América donde ha constituido una empresa para la fabricación y difusión de su invento.

El homenaje consistirá en un banquete que tendrá lugar el día 8 de febrero próximo en el Círculo de Bellas Artes, en cuyo acto los organizadores pedirán a los poderes públicos una recompensa para el señor Rellegos.

Las adhesiones a dicho homenaje pueden enviarse al domicilio de la Federación Nacional de Ingenieros, en Madrid, plaza de Santa Bárbara, 4.

UNA FUNCION BENEFICA

Murcia 25.—Esta noche se ha celebrado en el Teatro Romea de esta capital, una función benéfica organizada por las señoras aristócratas de Cieza.

Después de la función, se dió un baile en el Casino. Resultó concurridísimo.

GAMA.—Duque de Alba, 4

LOS CAMBIOS DURANTE LA ULTIMA SEMANA

Table with columns: Plazas, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado. Rows: París, Bruselas, Zurich, Roma, Londres, Nueva York, Berlín.